

国家能源局南方监管局文件

南方监能安全〔2020〕403号

关于近期连续三起人身伤亡事故的通报

各电力企业：

2020年10月18日，广西柳州市红花水电有限公司发生1起人员高坠事故，造成1人死亡；11月2日，广东中山一个在建输电线路施工区域，湖南卓越建设有限公司1名作业人员在做准备工作时受到外力打击倒地，经抢救无效死亡；11月9日，广东省韶关粤江发电有限责任公司外包施工单位咸宁昌雨环保科技有限公司1名作业人员在高压水枪冲洗作业中水枪脱落，水柱击中大腿导致大出血死亡。短期内连续发生多起事故，暴露出相关单位安全生产主体责任落实不到位，分包管理薄弱、风险管控措施未落实、安全教育培训不到位等突出问题，教训极其深刻。

当前，电力行业进入了岁末年初的关键时期，各电力企业特别是各单位的上级主管企业、安全监督管理机构要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要指示，提高政治站位，牢固树立安全发展理念，切实将安全生产摆在更加突出、更加重要的位置。

一、逐级压实企业安全生产主体责任。各单位要严格落实2020年南方区域今冬明春电力安全生产工作座谈会会议精神，始终把安全生产放在首要位置，强化对安全生产工作极端重要性的认识，坚持企业发展绝不能以牺牲人的生命为代价，深刻汲取事故教训，进一步强化安全红线意识和底线思维，健全安全生产体制机制，全面完善安全管理规章制度，保障和加强安全生产投入，严格做到“五落实五到位”，建立健全全员安全生产责任体系，确保安全生产规章制度得到层层、逐级落实，以实际行动，践行“两个维护”，切实扭转当前安全生产工作滑坡趋势。

二、全面开展全员安全培训和警示教育。各单位要将本通报和国家能源局今年以来发出的多起事故通报一并逐级传达到基层班组，并结合本单位实际，集中组织开展一次警示教育，进一步汲取事故教训，有针对性地开展形式多样的从业人员岗位操作、安全措施、风险辨识、隐患排查等内容的培训，包括承包商和劳务分包人员在内，全面提高全员专业技能、安全意识、安全技能和应急管理及救援知识，实现本质安全管理目标。

三、进一步强化现场作业方案管理。各单位要按照规范要求

编制各项作业方案和安全技术措施，严格执行编审批程序。全面分析各项作业中的风险，在方案中明确风险管控措施，并根据风险等级制定相应的应急预案，安全管理人员和作业人员要严格按照方案组织开展作业，严禁擅自更改作业流程，强化作业方案实施过程中关键环节的监督管理，确保方案在现场执行到位。

四、强化电力建设工程施工作业的风险管控。各电力建设工程参建单位要进一步加强施工作业现场的安全风险管控，严格落实各项安全措施，坚决杜绝年底赶工期、抢进度而忽略安全和质量的现象，同时要在各施工作业现场开展一次全面的隐患排查治理，以铁的手腕组织做好整改，确保施工安全生产形势平稳。

五、加强电力安全生产应急管理。各单位要高度重视安全生产应急管理工作，提升突发事件和极端情况下的应急救援和处置能力。据气象部门预测，今冬明春可能会出现较长时间低温天气，各单位要加强灾害性天气的监测和预报预警工作，强化防灾减灾应急准备，确保对各类安全生产事故和灾害做到防控有力。要进一步提高应急预案的针对性和可操作性，及时修订各项应急预案和现场处置方案，健全企业应急管理体制机制，确保从业人员具备相应的抢险救援和遇险自救能力，最大限度减少人员伤亡。

南方能源监管局

2020年11月12日

